

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó en cual-
quier otra ciudad, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,695 DE LA NOCHE.

MADRID, LUNES 16 DE MARZO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Anoche no hemos recibido DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

El viernes último celebraron dos directores de periódicos médicos una conferencia con el señor ministro de la Gobernación tratando de varios asuntos médicos. El Sr. Vaamonde contestó que no estaba menos dispuesto que su antecesor á hacer cuanto pudiese en favor de las clases médicas, y autorizó á dichos señores para que de su parte y en su nombre, estuviesen con el director general de sanidad civil, Sr. Rodríguez Rubí, y le recordase los asuntos médicos, á fin de que el señor director le presentase, cuantos trabajos y proyectos tuviese sobre arreglo de partidos y demás, concerniente á la sanidad.

Segun un periódico militar la reciente real orden, declarando antigüedad á los graduados de teniente coronel, siendo segundos comandantes, unida á la que concede á estos las ventajas de primeros en los destinos pasivos, son pruebas indispensables de que el empleo de segundo comandante toca á su término; y que por lo tanto, venci los inconvenientes que definen aun la resolución del problema por completo, se dará, á no dudar, el último paso suprimiendo el empleo de segundo comandante.

El Eco de la Ganadería dice que el ramo de oliva es buen alimento para el ganado que lo come con avidez, pero solo la hoja conviene no darle inmediatamente despues de cortado, sino cuando está curado. El ramon se cura dejándole al raso algunos dias. Y aun apetece las reses el de un año para otro. Generalmente se dá en haces ó gavillas sujetas á la pared. Cuando la hoja de la parte exterior está apurada, se destripa la gavilla, y vuelve á colocarse. Es decir, se sacan las ramas interiores que tengan hojas, y se atan convenientemente para que el ganado las apure. No se colocará en el suelo para que las reses no las estropeen pisándolas, ni tampoco se colgarán de cuerdas, para que no se columpien al tirar las reses. Estas se fatigan é impacientan si no están fijas y sujetas.

Ha sido nombrado comisario de guerra de segunda clase de la isla de Cuba, el mayor D. Victoriano Porta y Lasaga, en la vacante que resulta por fallecimiento de D. Luis Longuet y Ortega.

Por real orden de 10 del corriente, y en virtud de propuesta reglamentaria, han sido promovidos: A comisarios de guerra de segunda clase, los mayores: D. Angel Gil de Alarcón, con destino al distrito de Castilla la Nueva, y D. Mariano Lanzarote y Thomas, id. á la fábrica de pólvora de Murcia, á mayores, los oficiales primeros: D. Vicente Lamperez y Cerveto, en turno de eleccion, con destino á la Escuela del cuerpo, y D. Ramon Sabater de la Rosa, al distrito de Estremadura.

El Eco de la Ganadería elogia el nombramiento de las comisiones á quienes el Sr. Lujan ha confiado el estudio de dos ó tres asuntos de bastante importancia y de que ya nos ocupamos oportunamente. Las comisiones parecen á dicho periódico compuestas de personas muy competentes y cree que aunque sus trabajos serán algo dilatarios, los resultados serán los mas aceptables, tanto respecto á guardería rural, como por lo que hace á la enseñanza teórico-práctica de la agricultura en los diversos establecimientos en que hoy se estudian sus diferentes ramos.

El Orsen-Zerrung, dice que el czar Alejandro tiene intencion de conceder á los polacos una representación nacional semejante á la del parlamento unido de Prusia en 1847.

Leemos en el periódico hemétopata, El Critero Médico, que se ha concedido la cruz de comendador de la real y distinguida orden de Carlos III á D. Tomás Peller, vicepresidente de la sociedad Hahnemanniana Matritense; la de caballeros de la misma orden á los doctores D. Benigno Villafraña y D. Gerardo Villardell y á D. Cesáreo M. Somolinos, individuos de dicha sociedad; y la de Isabel la Católica á los homeópatas de Paris señores Catalán, hermanos.

Ha contraido matrimonio en Paris la conocida contralto que tan buenos recuerdos dejó en el Teatro Real, señora Treveli con el Sr. Bettini, artista del teatro italiano de San Petersburgo.

El gobierno francés ha enviado cuatro divisiones de infantería y una de caballería al campo de Chalons. La Bolsa ha bajado á consecuencia de esta noticia, en la que se ha querido ver un presagio de una próxima guerra; pero todos los hombres políticos creen que no es mas que una precaucion supérflua.

El diario gerundense titulado El Eco del Ter ha dejado de publicarse.

El empresario de la plaza de toros de Barcelona, que lo es también de la de Madrid, ha comprado ya ochenta toros con destino á la primera de las mismas.

En el rebajo que se está practicando en la calle Bajada del Circo en Tarragona, la cual pone en comunicación la puerta de Santa Clara con la calle de Augusto, situada entre la iglesia de Nazaret y el castillo de Pilatos (ángulo del palacio de Augusto) se ha encontrado parte del Oppidum del Circo, formado de inmensos sillares, los cuales han tenido que quitarse. Contra este muro se apoyaba la Meniana del Circo, cuyas magníficas bóvedas hicieron volar los franceses por orden del mariscal Suchet al despedirse de aquella ciudad en agosto de 1813, junto con otros monumentos romanos, dejando un perpetuo recuerdo de su permanencia en ella durante tres años. Entre la ruina se ha encontrado una magnífica medalla de plata, de Herenia Etruscilla, mujer del emperador Decio, tristemente célebre por la séptima persecucion de la iglesia que ocurrió durante su reinado. En el reverso hay el busto de la emperatriz con el lema HERETRVSCILLA-AVG; y en el reverso la estatua del pudor cubriéndose la cara con un velo y la inscripción PUDICITIA-AVGVSTA.

El conde Passolini ha dirigido un despacho al representante del gobierno italiano en Paris, manifestándole que este se asociará á las gestiones que cerca del emperador Alejandro hagan tanto Francia é Inglaterra como las demás potencias signatarias del tratado de Viena.

La EPOCA, diario político de Lisboa, asegura que en breve habrá una modificación en el gabinete portugués, saliendo de él los ministros de Hacienda y de Marina.

Ha terminado el segundo plazo que la comision de la sociedad de Amigos del pais de Valencia, encargada del estudio de la reforma arancelaria con relacion á los intereses valencianos, señaló al solicitar de los industriales á quienes afecta, que adjunesen los datos y reclamaciones que creyesen oportunas. Nadie ha contestado á la invitacion de los dignos y celosos Amigos del pais.

Las noticias recibidas últimamente de Saigon dicen que la insurreccion continúa, aun cuando las tropas europeas no son molestadas. El almirante Bonnard esperaba con impaciencia la llegada de los 2,000 hombres destinados á reemplazar á las tropas que actualmente guardan aquella colonia.

El viaje del príncipe de Metternich á Viena está destinado segun la PARRIS á tener provechosa influencia en las negociaciones pendientes con motivo de los asuntos de Polonia.

En la proclama que ha dirigido Langiewicz á los polacos proclamándose dictador, manifiesta que esta determinacion la ha tomado de acuerdo con el comité central.

Se ha concedido la jubilacion al comisario de guerra de primera clase, destinado á las Islas Filipinas, D. Juan Mendivil y Belacorta, por haber sido declarado inútil para el servicio; y al mayor D. Valentin Reyes y Mateos, que pertenece á la seccion de Cuba.

El lunes á las ocho se reúne la sociedad libre de economia política. Los temas puestos á discusion son: 1.ª ¿A qué sociedades de crédito hipotecario debe darse la preferencia en las circunstancias actuales de nuestro pais? 2.ª ¿A qué causas generales pueden atribuirse las crisis industriales? ¿Cuál de los dos sistemas económicos, el libre-cambista ó el proteccionista, es mas á propósito para evitar la crisis, ó al menos para disminuir sus malos efectos? 3.ª La esclavitud en general, bajo el punto de vista económico, y examen de los medios que deben emplearse para su abolicion, en el caso de que esta sea conveniente. 4.ª De la tasa en general y de sus efectos en las industrias en que todavía existe en nuestro pais. 5.ª ¿Existen las nacionalidades bajo el punto de vista económico? Si existen, cuáles son sus caracteres? 6.ª Efectos económicos de la creacion de la unidad italiana para la Italia y para las demás naciones, en particular para España. 7.ª Si las asociaciones de operarios son admisibles como medio de regular las relaciones entre el capital y el trabajo. 8.ª Examen del principio de la libertad de enseñanza y de sus resultados económicos-morales. 9.ª Examen de la legislación que ha regido en nuestras posesiones ultramarinas hasta principios del presente siglo.

Ha fallecido, segun dice un periódico el capitán de navío de la armada, D. José Perez Bustillo, que se hallaba retirado en San Fernando.

El ganado de cerda cebado ha bajado algo en el mercado de Madrid; hoy no pasa la arroba en canal de 68 rs. Muchos que habian hecho compras, contando con

que valdria 10 rs. mas, por no perder se han decidido á salir por su cuenta.

El doctor Jeanjean, conservador de la facultad de ciencias de Montpellier, á imitacion del doctor Alvarez Alcalá, ha legado al morir su magnífica biblioteca á aquel establecimiento.

El precio de los vinos sigue sin alteracion; en Francia han bajado un poco. El comercio con Inglaterra no ha tomado el vuelo que se esperaba cuando se bajaron los derechos de aduana de esta nacion.

Contra las neuralgias faciales se recomienda como sumamente útil la sencilla mistura de Mr. Gueneau de Mussy, cuya fórmula es: Alcoholado de melisa, 4 gramos; tintura de acónito, 2 id.; cloroformo puro, 1 id. Se mezcla y se dan fricciones sobre las encías y sitios doloridos.

El periódico austriaco la CORRESPONDENCIA GENERAL cree que la dieta de Transilvania será convocada á principios de abril lo mas tarde. Se esperan importantes decretos relativos á la dieta de Hungría.

Reina cierta frialdad en las relaciones del gabinete austriaco con el representante de Rusia en Viena. Este último se ha quejado ya repetidas veces del lenguaje que usan los periódicos respecto á Rusia, se le ha contestado que desde el establecimiento de las nuevas instituciones la accion del gobierno sobre la prensa era muy débil. Dicese que la irritacion contra Austria es muy viva en San Petersburgo.

En Brest se está alistando la fragata de vapor «Panamá» para ir á reforzar la division naval en Méjico.

Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que el bill relativo á los bancos ha sido votado en el Senado de Washington por una débil mayoría y solo espera la firma del presidente para tener fuerza de ley. Este bill coloca todos los bancos que se establezcan en los Estados Unidos bajo la direccion del secretario del Tesoro. Es un ensayo de centralizacion financiera provocada por las necesidades del momento. Este bill debía reanimar el crédito público; desgraciadamente desde su adopcion la prima del oro de 66 por 100 ha aumentado á 71 1/4 por 100.

SEGUNDA EDICION.

La GACETA de hoy publica un real decreto disponiendo, como habiamos anunciado, que el teniente general D. Francisco de Mata y Alos, ministro de Marina, se encargue interinamente del despacho del ministerio de la Guerra durante la indisposicion de D. José de la Concha, marqués de la Habana.

En la GACETA han aparecido hoy varios decretos que vienen á confirmar algunas de las noticias que hemos adelantado á nuestros lectores.

Por el primero se conceden los ascensos de escala, por haber sido nombrado magistrado de la audiencia de Madrid el subdirector jefe de seccion del registro de la propiedad D. Joaquin José Cervino, á D. Fidel Garcia Lomas, D. Felipe Picon y D. Saturnino Alvarez Bugalla, y se nombra para la vacante que resulta de oficial tercero á D. Joaquin María Lopez e Ibañez, auditor de guerra que ha sido y que reúne las condiciones necesarias.

Por otros reales decretos se concede la jubilacion con el haber que le corresponde y los honores de presidente de sala á D. Antonio Martinez Gil, magistrado de la audiencia de Zaragoza, el cual ha acreditado su imposibilidad fisica para continuar en el servicio.

Para esta vacante se nombra á don Juan María Castañon, magistrado de la audiencia de Cáceres y en su lugar se nombra á D. Mateo Alcocer y Arza que sirve en la de Canarias, siendo promovido á esta última plaza D. Francisco Torrecilla de Robles, juez de primera instancia del distrito del Pilar, en la ciudad de Zaragoza y diputado á Cortes.

Por otros dos reales decretos se concede la jubilacion solicitada á D. Ramon Saavedra Pando, magistrado de la audiencia de la Corona, y se nombra para sustituirle á D. Feliciano Ramirez de Arellano, juez de primera instancia que ha sido de Madrid y gobernador civil de Málaga.

Se ha autorizado á D. Felix Martinez en la forma legal para que salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de tercero aproveche las aguas del arroyo Beaud como fuerza motriz de un molino harinero que piensa construir en término del pueblo del mismo nombre, provincia de Cuenca.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 162,746 rs., producto de 2,746 imposiciones de las cuales 103 eran de nueva entrada. Las devoluciones ascendieron á 164,369 rs. 88 cent.

En la sesion celebrada el jueves por el colegio de notarios de Madrid continuó la discusion del tema pendiente de la anterior que es el siguiente: «En qué papel deberán estenderse los testimonios de actas notariales? y habiendo transcurrido la hora de costumbre sin estar terminada la discusion, quedó pendiente para la próxima junta, que tendrá efecto el viernes 20 del corriente, y en la que se trata á tambien si hubiere lugar, sobre los puntos siguientes: 1.ª El heredero puede renunciar por escritura pública la cuarta falcidia? y 2.ª ¿Qué se entiende por acto notarial?»

Parece que se trabaja por las oficinas competentes en la concepcion de los aranceles notariales.

Se ha consultado á la direccion del registro de la propiedad sobre varios puntos relativos á documentos presentados antes de 31 de diciembre último, que á esta fecha quedaron pendientes de toma de razon por falta de tiempo. Se ha resuelto que el registrador averigüe por cuantos medios sean posibles, las personas que presenten ron los documentos y el orden por que lo fueron, y si este no fuere posible, considerarlos presentados el primer día hábil, de este año, cumpliéndose con lo prevenido por la direccion el 16 de enero último.

Se ha consultado á la direccion del registro de la propiedad sobre si procede la inscripcion de un papel de obligacion á favor de un Pósito suscrito por el secretario del ayuntamiento, y la direccion ha resuelto que, siendo las certificaciones libradas por los secretarios de ayuntamientos, en las obligaciones contraídas por los particulares á favor de los Pósitos documentos de un valor legal indubitable, segun la real orden circular sobre Pósitos de 23 de enero de 1862, expedida por el ministerio de la Gobernacion, y debiendo además considerarse, si están arregladas á las formas legales, como documentos auténticos registrables segun la ley hipotecaria procede la inscripcion de las certificaciones de dicha clase.

El vapor «Ritas» segun el 14 en el punto donde baró en la bahía de Bilbao, sin dar grandes esperanzas de que pudiese salvarse alguna parte del casco. Se iba á proceder á extraer del fondo del mar la parte del cargamento que fuese posible.

En Paris se ha inventado un líquido que así como puede sacar de apuros á los dependientes de comercio y á los que tienen que hacer copias de manuscritos, puede causar graves perjuicios puesto en manos de personas sin conciencia; pues con suma facilidad borra cualquier letra por vieja que sea, dejando completamente destruido el color, y el papel en disposicion de ser escrito de nuevo, sin necesidad de ninguna preparacion posterior. A los químicos toca buscar una tinta contra la cual ninguna influencia tenga el tal líquido; de lo contrario será muy fácil que se alteren escritos del mayor interés.

Los productos obtenidos en Barcelona tanto por las mascaradas como por la empresa del teatro del Liceo, destinados á socorrer los operarios que carecen de trabajo, va á dividirse en lotes de 200 reales, que se rifarán entre los necesitados.

El 13 salieron de Bilbao para Madrid varios cajones conteniendo barras de oro por valor de 22 millones de reales, con destino al Banco de España que las ha comprado en Londres.

En Bilbao y en toda la provincia se ha recibido con el mayor interés la concesion de los estudios de un ferro-carril que una á la linea del Norte en Briviesca los mas importantes pueblos de las Encartaciones. El 23 debe celebrarse en Villasantia una reunion de los iniciadores de aquel pensamiento.

En las recepciones oficiales de nuestro embajador en Paris, Sr. Istúriz, se ha notado la ausencia del Sr. Nigra y del personal de la legacion italiana, atribuyéndose á que España no ha reconocido el gobierno de Italia.

Segun el Nord, el representante en Paris de las ciudades anseáticas, Mr. Rumpff, se ha visto obligado á abandonar su puesto por razones de salud.

Las últimas noticias de China son satisfactorias. Los insurrectos no han vuelto á aparecer en las inmediaciones de Sang-Hai, y se cree que no se turbará la tranquilidad en esta parte de la provincia.

El ataque contra Nankin se ha diferido hasta la llegada de la flota anglo-china.

La Cámara prusiana está dando un espectáculo que revela el espíritu hostil de que se halla poseída. El gobierno le ha sometido un plan de reorganizacion del ejército, y las oposiciones, constantes en su propósito de combatir todo cuanto emana de él, están sosteniendo con energía la idea de que el ejército activo no exceda de 80,000 hombres y que los solda-

dos no sirvan mas que dos años, pasando en seguida á la reserva.

El Nord, periódico que se supone en íntimas relaciones con el gobierno ruso insiste en que el emperador Napoleon ha escrito una carta al emperador Alejandro á propósito de los acontecimientos de Polonia.

El marqués Pepoli, embajador de Italia en San Petersburgo ha llegado á esta capital. Las instrucciones que lleva consisten en obrar de acuerdo con el embajador de Francia.

Dicen de Constantinopla que el ejército otomano se concentrará en Chumla.

La Puerta confía al príncipe de Montenegro la custodia del camino que ha de atravesar el Principado. Esta medida originará reclamaciones siempre que los viajeros sean robados. El convenio se firmará así que se reciba la contestacion del príncipe de Montenegro.

Escriben de Nápoles con fecha 7 de marzo:

El general La Marmora ha regresado ya á Nápoles. Su presencia en la provincia de Benevento no ha bastado para que quedase destruido en ella el bandolerismo, como aseguraban los diarios oficiosos. Schiavone y Caruso siguen, como antes, ocupando las montañas inmediatas á la capital de dicha provincia.

—Parece que el general piemontés no ha quedado muy satisfecho del estado del espíritu público de la provincia de Benevento, y que así lo ha manifestado al gobierno de Turin. Dicese también que La Marmora tiene proyectado un nuevo plan de campaña, por medio del cual se propone destruir el bandolerismo en poco tiempo.

—Sin embargo de que Píllone se ha trasladado á la Tierra de Labor, no por eso cesan las persecuciones contra los habitantes de los caseríos y pueblos situados al rededor de la montaña del Vesubio, á los cuales se ha sometido á unas vejaciones increíbles. No pueden salir de su casa por la mañana hasta despues de amanecer y han de estar recogidos á la puesta del sol, so pena de ser tratados como insurrectos.

—He aquí una anécdota respecto á Píllone que se cuenta en Nápoles como cosa muy cierta, y que si fuera verdad daría una prueba de la gran osadía de aquel caudillo. Dicese que Píllone se dirigió tiempo atrás á Nápoles como de costumbre, á fin de conferenciar con sus amigos. Por la noche fué al teatro de San Carlos, y durante la representación habló largos ratos con un comandante piemontés que ocupaba el asiento inmediato, y contra el cual se habia batido pocos dias antes. Terminada la funcion, Píllone se despidió del comandante, y al salir del teatro llamó un coche de alquiler para que le condujese á Torre del Greco. El cochero opuso algunas dificultades, y entonces Píllone fué á buscar dos gendarmes; quienes enterados del caso, obligaron al árriga á que condujese á aquel caballero al lugar indicado mediante el pago de una piastra. Al regresar el cochero los gendarmes se quedaron sorprendidos al saber que habían sido tan atentos para con el caudillo Píllone.

—El arresto de un prófugo ocasionó en Antignano un pequeño conflicto entre los gendarmes y la poblacion, que logró libertar al preso, facilitando su fuga.

—Despues de una excursion de treinta y cinco dias ha regresado á Nápoles la comision encargada de informar sobre el bandolerismo.

Bajo el epigrafe de «Causa célebre de la Opinión de Valencia»:

—Se ha dictado sentencia en la segun da contra D. Blas y D. Macario Cuesta, á don Isidro Aranda, D. Martin Ferrer y don José Perez Cuesta, comerciantes muy conocidos en esta capital y los empleados don D. Matias Gonzalez y D. Enrique Gippi, sobre falsificacion y defraudacion á la Hacienda pública, por la que se condenó á don D. Matias Gonzalez, en siete años de presidio mayor, se absuelve á los demás en cuanto á la falsificacion, y se les condena por la defraudacion en una crecida multa, absolviendo de la instancia por ambos delitos á D. Enrique Gippi.

—Leemos en una carta de París:

«Dicese por acá que cuarenta Mierolawski quiso partir, sabiendo que se le vigilaba de cerca, trató de etumar todas las precauciones posibles. Un gran personaje le hizo entregar un pasaporte por el mismo prefecto de policía. Entonces partió para Turin. Pero allí, en ocasion en que estaba buscando medios de pasar á Polonia, se apercibió de que era objeto de la mas activa vigilancia. Regresó á Paris, se afeitó la barba, se cortó el pelo y partió para Alemania en calidad de comisionista de vino de Champagne».

—Al lado del gran comité polaco presidido por el príncipe Czartowski, parece que un eclesiástico polaco ha tratado de fundar otro comité y lo ha conseguido. En un principio la policia de Paris se alarmó por la animacion que deslegó dicho eclesiástico y las reuniones de polacos que dirige. Pero ahora se les permite obrar libremente, lo cual no deja de

ser un sistema significativo en favor de la deferencia con que el gobierno mira los intereses de Polonia.

Dícese que por decreto de 9 de este mes se ha autorizado la cotización del empréstito italiano en la Bolsa de París.

Empieza á correr la voz en París de que las elecciones no se verificarán en la época que se había designado, sino que se aplazarán por algún tiempo más.

Durante la segunda semana del mes actual fueron numerosas y graves las enfermedades reinantes, pues además de las ronqueras, toses, catarros de todas especies, fusiones y oftalmías, hubo muchos casos de pleuresías, pulmonías, congestiones al cerebro, hígado, dolores reumáticos y nerviosos, y de inflamaciones de la membrana mucosa genito-urinary, especialmente en los ancianos. La mortandad, por la indole y número de las afecciones reinantes, fué mayor que la del mes pasado.

Ha sido nombrado médico decimotercero de número de la beneficencia provincial, con destino al Hospital General de esta corte, D. Manuel Chicote y Gonzalez, profesor agregado del mismo establecimiento, y propuesto por el tribunal de censura en el primer lugar de la terna.

El colegio médico de mujeres establecido en Boston en 1849 va decayendo notablemente. Dió sus primeros frutos en 1854, espidiendo cuatro diplomas; llegó en 1857 á su mayor esplendor, dando siete diplomas de doctora. En 1858 no hubo ya más que cinco médicas, y desde entonces ha seguido decayendo. Por otra parte, sucede que subiendo los gastos á 25,000 dollars (1 dollar equivale próximamente á diez y nueve reales y medio) no pasan las rentas de 1,000 dollars. Se conoce que allí las mujeres, como en otras partes, prefieren á curar, hacer que enferme la humanidad.

Contra lo sentado por el doctor Bourrousse de Laffore, sostiene el doctor Benavente, en un artículo que publica El Sello Médico, que el ioduro de potasa es ineficaz para la curación de la meningitis tuberculosa.

Por el resultado de varias experiencias, de que dan testimonio diferentes autoridades médicas, se viene acreditando que ciertas muertes repentinas son debidas al desarrollo espontáneo de un fluido elástico en los órganos de la circulación sanguínea, y especialmente en el corazón. En todos los casos que dichas autoridades citan, fué la muerte, como en el presente, instantánea y por síncope.

En Francia empieza á agitarse, entre algunos médicos especialistas, la idea de que para el tratamiento y curación de los dementes, son preferibles á los manicomios, tales como hoy se consideran, mas útiles, las granjas-asilos, donde los enfermos disfrutan de ciertas condiciones que hasta el presente no se sabe á punto fijo si les convienen.

La numeración de todas las calles á que ha afectado la reforma de la Puerta del Sol, ha quedado ya modificada por orden del ayuntamiento. Rara es la casa que ha quedado con la numeración antigua, especialmente en las calles del Carmen, de la Montera y de Preciados; pero como casi ninguna muestra de las tiendas de comercio ha hecho la modificación consiguiente, resulta una gran confusión, que solo puede evitarse, ateniéndose por ahora á los nuevos azulejos que están ya fijados.

La longitud de los ferro-carriles puestas en explotación en Francia en 1850 era de 3,000 kilómetros, y de 10,398 en fin de 1862. En Inglaterra tenían en 1850 una longitud de 10,660 kilómetros, y en 1862 de 13,217. Los productos kilométricos por término medio fueron de 32,924 francos en 1856 en Francia y de 43,000 en 1862: de 30,968 en 1850 en Inglaterra y de 38,870 en 1862. De estos antecedentes se deduce que el ingreso kilométrico de los dos últimos años da una diferencia en favor de los franceses de 7,000 francos, y que desde 1850 la progresión ha sido de 42,000 francos contra 8,000, aunque es verdad que en el espacio de los trece años Francia ha abierto á la explotación 336 kilómetros mas que Inglaterra. De todas maneras el término medio de los ingresos, arroja una diferencia de 4,739 francos en favor de los caminos de hierro franceses.

Según carta de Perpiñán, los trabajos de la vía férrea desde aquella ciudad hasta la frontera España adelantán rápidamente, á pesar de no haber todavía nosotros empezado los del trayecto que debe enlazarla con la de Gerona. Dice también la propia correspondencia, que ha causado una verdadera satisfacción la noticia de la subasta del ferro-carril de San Juan de las Abadeses, pues el carbon de nuestras minas es allí mas apreciado que el que ahora se consume.

En la Coruña se ha experimentado un fuerte temporal durante la semana última, ocasionando algunas averías en los buques, y destruyendo algún trozo de la línea telegráfica á causa de una chispa eléctrica que recorrió un gran trecho de la misma línea.

Un diario de San Sebastian dice que en la noche del último jueves se ahogó en el nuevo dock de aquel puerto el práctico Francisco Urquiza, uno de los mejores de aquella plaza. El mismo diario lamenta que la falta de luces en el muelle ocasionen desgracias semejantes.

Segun vemos en un diario de Palencia, la compañía del ferro-carril de Isabel II se ha negado á recibir las mercancías que la del Norte le entrega en Alar. Esta negativa, que tan perjudicial es para el comercio, parece que ha motivado una reclamación al gobierno, el cual decidirá en breve la cuestión.

El viernes último por la noche llegó á Burgos una cuerda de doscientos presidiarios, que procedentes de Zaragoza pasaban á Valladolid, á cuyo punto llegaron el sábado.

Hace pocos dias se verificó en la facultad de medicina de Madrid una operación tan difícil como felizmente llevada á cabo. Consistió en la extracción de un gran tumor que ocupaba todo el cielo de la boca del paciente, y que había destruido algunos huesos de la cara. El doctor y catedrático de la universidad señor Soler fué el operador, y con una habilidad y una pericia envidiables estrajo aquel, librando al paciente de una muerte cierta.

La diputación provincial de Cáceres se ocupa en la actualidad en estudiar un plan de carreteras que pongan en comunicación á todos los principales pueblos de la provincia. Las vías que deberán construirse para realizar tan laudable plan serán diez, quedando con ellas enlazadas casi todas las poblaciones.

Segun dice un diario de Murcia, es cosa acordada la presentación en aquel teatro para despues de Cuaresma de una compañía lírico-dramática, compuesta de varios artistas del teatro de la zarzuela de Madrid, que ha contratado el señor Fernandez Caballero, y bajo cuya dirección trabajarán.

En la antigua huerta del convento de Santo Domingo en Granada se está construyendo un teatro, el cual, segun los diarios de aquella ciudad, promete ser uno de los mejores de España.

El célebre Mario sigue entusiasmando al público barcelonés. Cuantas noches canta es aplaudido con frenesí. Muchos abonados al teatro del Liceo han acordado regalarle una hermosa corona de oro y plata como prueba de admiración hacia el renombrado tenor.

En Murcia se cree que tan luego como termine sus funciones el Teatro Real de Madrid pasarán á aquella ciudad la señora Lagrange y el baritono Padilla, donde darán algunas funciones.

Dinamarca con motivo del enlace de la princesa Alejandra con el presunto heredero de la corona de Inglaterra ha lanzado á la «Cité» un empréstito de 12 millones de francos que ha sido acogido con benevolencia. Al fin se trataba de un paciente pobre. El 4 por 100 danés no se ha visto ni es probable que se vea en otra. El gobierno confederado, no reconocido por las grandes potencias, piensa levantar como Dinamarca un empréstito de tres millones de libras esterlinas, al tipo de 77 y con un 8 por 100 de interés. El empréstito italiano ha sido definitivamente suscrito en gran parte por la casa de Rothschild, y en cuanto se vote en el Senado, se abrirá la suscripción pública, si para este dia no se ha cubierto ya en las regiones oficiales. A propósito de este empréstito en el debate que ha producido en el Parlamento se han sentido ideas notables y horribles heregias financieras.

Entre las varias consultas resueltas últimamente por la dirección del registro de la propiedad se encuentra la siguiente: En consideración á que las anotaciones preventivas que establece el real decreto de 30 de julio último se equiparan á las del núm. 8 del art. 42 de la ley hipotecaria, y que estas como toda otra clase de anotaciones, deben hacerse según la forma marcada por dicha ley; en las que se hagan por falta de índices no debe prescindirse de la traslación á los libros nuevos de la última inscripción de dominio de los antiguos, segun prescribe la ley hipotecaria; dicha traslación no debe tener lugar respecto de la inscripción de los expedientes posesorios; y en cuanto á los documentos antiguos que no tuviesen inscrito el anterior, debe estarse á lo dispuesto en la real orden circular de 20 de febrero último.

Ya no es paralización la que exista en los negocios de cereales, dice un diario de Valladolid, sino el olvido mas completo de la especulación sobre este ramo. El gran elemento de vida y animación en Castilla, perdió hace ya tiempo los caracteres que tal le constituían: Valladolid, centro de transacciones importantes en cereales, en el órden regular de los negocios, nos da ocasion de que por el aspecto de su plaza juzguemos, el estado de las damas de Castilla. El mercado de esta población ofrece todos los dias la misma escasez de trigo á la venta, igual desanimación por parte de los compradores, y por lo que hace á operaciones por cargamentos ó partidas de alguna importancia, es todavía mayor la languidez de los negocios.

En Sabadell ha comenzado á construirse un nuevo cementerio, cuyas obras hacen tiempo que se tenían proyectadas por ser de absoluta necesidad.

El viernes corrió por primera vez desde Sarriá hasta el criadero del Sr. Salvador una locomotora que arrastraba cuatro coches de los que deben hacer el servicio entre Barcelona y aquel pintoresco pueblo. El ensayo dió los mas felices resultados, y hace presagiar que tan pronto como se hallen terminados los trabajos que se están haciendo en el corto trayecto inmediato á aquella capital, los cuales

se hallan ya muy adelantados, podrá inaugurarse dicha vía.

En Córdoba ha hajado dos cuartos el precio del pan, en vista del beneficio temporal que ha reinado para los sembrados.

Un periódico del Havre cuenta que Mr. Hervet, que goza desde hace algunos años de una gran reputación como domador de fieras, y que en la actualidad se encuentra en aquella población descansando de sus peligrosos trabajos, ha respondido al desafío de M. Crockett. Este se halla pronto á depositar en manos de un notario la suma de 12,500 francos, que será entregada al hombre que se crea con el arrojo necesario para entrar en la jaula de sus seis leones. M. Herbert, acaba de escribir á M. Crockett que acepta el reto desde luego, y que muy en breve irá á buscar y hasta á insultar en su misma jaula á esos terribles animales, que ni ha domesticado ni visto jamás.

Por el ministerio de Fomento se ha expedido una real orden permitiendo la entrada en España de la obra titulada Ideas, escrita por el distinguido publicista señor D. Antonio Vinageras, la cual ha sido muy elogiada por la prensa extranjera y muy particularmente por la de París donde está impreso el libro.

El comité polaco de París ha aprobado la dictadura de Langiewitz. Esta medida tiene por objeto dar unidad á las operaciones militares y á los intereses políticos del gobierno insurreccional.

BOLSA. COTIZ. OFICIAL DE HOY 16.

Table with 3 columns: Uti. pr., Uti. pr., Uti. pr. containing financial data for various bonds and currencies.

TERCERA EDICION.

Podemos asegurar del modo mas terminante, que no es cierto lo que dice el Nord de París sobre que Mr. Barrot desea que se le releve de la embajada francesa en esta corte, y que en su consecuencia va á ser nombrado miembro del Senado francés.

Anoche se reunieron en el teatro de la Zarzuela muchos de los autores y actores dramáticos españoles, con objeto de firmar y dirigir al gobierno una esposicion contra la concesion anunciada de una prórroga de cuarenta dias para que continúe dando funciones el teatro lírico italiano. Hoy se ha continuado recogiendo firmas de los autores y actores españoles; por este trabajo es inútil. Desde anoche el señor ministro de la Gobernacion, teniendo en cuenta la situacion precaria de los teatros españoles, tiene acordado que no se conceda dicha prórroga.

No es cierto lo que dijo ayer El Contemporáneo respecto á que en la reunion de los disidentes de la mayoría, tenida en casa del Sr. Rios Rosas, se acordó no tratar ni transigir nunca con el duque de Tetuan.

Segun nos escriben de Valladolid, es cada dia mayor la aceptación que alcanzan entre los labradores las máquinas adquiridas en la esposicion de Londres por los celosos comisionados de la provincia. Uno de estos, el inteligente propietario Sr. D. Laureano Melero, incansable propagador de todos los adelantos mecánicos, acaba de verificar un ensayo en sus haciendas de Villaviciosa en presencia de gran número de labradores de tierra de Campos, de Palencia y Zamora. Este ensayo, convertido despues en una agradable fiesta de familia por la habitual esplendidez del Sr. Melero, ha puesto de tal modo á la vista las ventajas de los arados ingleses sobre los nuestros, que casi todos los convidados se retiraron resueltos á adoptarlos inmediatamente. Los arados que funcionaron, de la propiedad del señor Melero, fueron de Hornby-Sons de la ciudad de Grantham, y de dos ruedas. Es digna del mayor elogio la generosa conducta del Sr. Melero, dispuesto siempre á toda clase de sacrificios en pro de la agricultura de Castilla.

Hoy recibimos el correo de Filipinas con noticias de aquel archipiélago que alcanzan al 24 de enero último.

El estado sanitario era satisfactorio, disminuyendo cada dia mas la invasion de la viruela, que habia causado algunas víctimas en ciertas provincias.

El capitán general de las Islas habia visitado varios pueblos cercanos á la capital, donde habia recibido las mayores pruebas de aprecio, y se convenció de la buena administracion que rige en aquellas provincias.

El 23 de enero se festejó en Manila el cumpleaños del príncipe de Asturias. Hubo gran parada, en que tuvo ocasion de lucir nuestro brillante ejército la marcialidad é instrucción que le distinguen. La línea estaba mandada por el escelentísimo señor don Salvador Valdés. Por la mañana la primera autoridad revistó las tropas á caballo y seguido de un lucido y numeroso estado mayor: la escolta estrenó un nuevo uniforme, compuesto de ros y levita blanca corta. La concurrencia fué

numerosa, y el dia sereno, aun cuando un tanto caluroso. Despues de la revista hubo mesa de estado en Palacio, á la que fueron invitadas muchas de las autoridades y jefes militares. Se cantó un solemne Te-Deum, y hubo despues besamanos en Palacio con una concurrencia considerable y distinguida. Los alabarderos estrenaron nuevo uniforme, idéntico al de igual cuerpo en Madrid.

Segun los estados publicados en la GACETA de Manila, la recaudacion por todas rentas habia tenido un aumento considerable.

— Instalado desde algunos dias antes el consejo de administracion, funcionaba ya con gran provecho de la administracion general de las islas.

En la mañana del 7 de enero se declaró un voraz incendio en el pueblo de Taal, el mas importante de la provincia de Batangas, y el mas rico de ella, con un censo de poblacion de mas de setenta mil almas. El fuego, que comenzó en la casa de un sacerdote, se extendió con rapidez y dejó destruido el pueblo. Una carta del mismo dice asi:

«Son las cuatro de esta tarde (el 7 de enero), acababa de desaparecer dos pueblos los mas importantes de la provincia en agricultura y comercio. Taal y Lemery han sido devorados por el fuego perdiendo el primero unas 4,000 casas y en otros intereses unos 600,000 pesos y el segundo unas 300 casas con 80,000 á 100,000 pesos en efectos de comercio y otros bienes; de modo que se calcula en un millon de pesos la pérdida total. Tal ha sido la fuerza del viento E. que sopla y que á todas partes llevaba el elemento destructor, que la generalidad de las familias, apenas han tenido tiempo para salvar sus vidas. Hogar, alimentos, mobiliario, efectos de comercio, todo lo que constituye un pueblo esencialmente mercantil é industrial, un pueblo el primero en la provincia en lujo y comodidades de la vida, ha desaparecido por encanto, no quedando en Taal mas que una vigésima parte del caserío que habia.

Todos los esfuerzos que se hicieron desde el principio, y cuantos socorros intentaron prestar las autoridades y el vecindario fueron inútiles. Las autoridades superiores se ocupaban en dictar medidas para amparar la desgracia de los habitantes de aquellos destruidos lugares.

Los temporales que se habian sentido en casi todas las islas habian causado grandes destrozos en los caminos y destruido muchos puentes.

En Balabac, á consecuencia de ellos habíase hundido el montecillo donde se elevaba la fortaleza de Isabel II, quedando esta destruida, teniendo la suerte sus moradores de salvarse.

En Manila se habia sentido el 20 de enero un terremoto de alguna duracion con violentas sacudidas que aterrorizó á cuantas personas lo sintieron. Por fortuna no ocasionó desgracias.

En Ilocos Sur habia sido ajusticiado un delincuente llamado Florento Montero, por homicidio.

En Mindanao se habia celebrado con la mayor pompa el acto de dar posesion de la sultania de aquel territorio al hijo del último sultán. Al efecto trasladóse á Joló una escuadrilla, compuesta de varios vapores y cañoneras, con el gobernador español de Mindanao. El sultán heredero se hallaba cumpliendo con lo preceptuado en el Koran, y por consiguiente cerca del sepulcro de su padre, donde debia orar por espacio de diez dias. La influencia saludable que España ejerce mas cada dia en aquellos moros, se conoció desde luego, pues el presunto jefe de Joló dejó de cumplir los preceptos de su religion para acudir á recibir la investidura de jefe de aquella provincia, sujeta á la Corona de España. El acto de la investidura estuvo brillante, jurando el sultán fidelidad á la reina doña Isabel II, á la que acataba como señora y soberana de Joló.

El ministro de la Guerra Sr. Concha continúa adelantando en su alivio. Dícese que los médicos opinan que debe trasladarse á tomar los baños de Alama, en Aragon.

De acuerdo con el parecer del Consejo de Estado el gobierno ha ordenado que se abonen todos los atrasos que se deben á los individuos de la legion francesa que vino á España durante la última guerra civil. Estos atrasos, que no son mas que pequeños créditos no reclamados hasta ahora, importarán unos doce mil duros. Para abonarlos el ministro de la Guerra ha dirigido una comunicacion á la comision general de presupuestos á fin de que se considere como adiccion al de la Guerra aquella corta cantidad.

La Patria dice que es una excelente eleccion la del Sr. D. Juan Comyn para representar á España en Londres.

Hoy se ha publicado el primer número de la GACETA MÉDICO-FORENSE, revista de higiene y medicina legal, y órgano del cuerpo de médicos forenses.

Mañana se estrena en el teatro de Variedades la comedia original El Castillo de naipes.

En el teatro de Jovallanos se están ensayando las zarzuelas en un acto Jorge el mercader y Por amor al prójimo.

El gobierno sigue examinando los presupuestos que se hallan sometidos á las Cortes, y procurando hacer en ellos las mayores economías. Pero como no pueden introducirse muchas en el presupuesto ordinario, si ha de atenderse al fomento de todos los ramos de la administracion y de la riqueza pública, creemos que no podrán retirarse del Congreso la mayor parte de los proyectos que se presentaron unidos á los presupuestos, y

que tienen por objeto el aumento de los ingresos del tesoro. Debemos advertir, sin embargo, que todavía el ministro de Hacienda, señor Sierra, no ha examinado esta cuestion, supuesto que segun sean mayores ó menores las economías que puedan hacerse, serán mayores ó menores los sacrificios que hayan de exigirse al contribuyente.

La sociedad económica de Málaga ha comisionado al gobernador civil que acaba de ser de aquella ciudad, Sr. Guerola, para que presente á S. M. el acta de la inauguracion de la esposicion agrícola que presidió la Reina á su paso por aquella ciudad, á fin de que S. M. se digne firmarla. Con este objeto S. M. ha señalado la tarde de mañana para recibir al señor Guerola.

El domingo último tuvo la honra de ser visitada la escuela especial de ingenieros de montes, situada en Villaviciosa de Odon, por el Sermo. señor duque de Montpensier, acompañado de sus escuallas hijas. La visita del señor duque fué una agradable sorpresa para el digno é ilustrado profesorado y para los estudiosos alumnos de dicha escuela especial. Los augustos visitantes recorrieron los diversos departamentos del castillo-palacio y del campo forestal, demostrando S. A. sus profundos conocimientos en las ciencias naturales, elogiando la altura á que habia sabido elevarse este establecimiento científico, y quedando satisfecho, tanto del respetuoso recibimiento que se le hizo, como del estado de brillantez de la escuela.

Esta tarde á las cuatro se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

Hoy no hemos recibido despachos telegráficos, por efecto de las averías que han sufrido las líneas á causa del temporal de aguas y fuertes vientos que han reinado estos dias.

Sofocado, ó poco menos, la sublevacion de los beduinos que amenazaban á Casa-Blanca, empiezan á llegar á los puertos marroquies buques franceses con fuertes cantidades de numerario destinadas á la compra de lanas.

En el mercado de granos de hoy se han vendido 1,714 fanegas de trigo, de 474 83 reales fanega, quedando sin vender sobre 76 fanegas; la cebada, de 26 á 28 reales fanega, y la algarroba á 41.

El duque de Sajonia Coburgo-Gotha ha llegado á Paris, habiendo sido recibido por los emperadores.

El 13 estuvo en Murcia, de paso para una finca que posee en el campo de Cartagena, el general Ros de Olano.

Hoy ha tenido lugar en la real Cámara el anunciado bautizo de un hijo de los señores duques de Baena, SS. MM. se han dignado tener el recién nacido en la pila, y han asistido al acto muchas damas de S. M., los jefes de palacio y los siete gentiles-hombres encargados de llevar las insignias en la ceremonia. El recién nacido ha recibido los nombres de Francisco de Asis, Maria Isabel, Alfonso.

Las cartas de Segovia confirman lo que se habia dicho sobre los desordenes cometidos por algunos de los alumnos externos del colegio de artillería, y que por los jefes del colegio se están tomando las disposiciones necesarias para que sean corregidos estos desmanes y no vuelvan á repetirse.

El 12 se verificó en las inmediaciones de Sevilla un simulacro por todas las tropas de la guarnicion de aquella capital que estaban francas de servicio.

El capitán general asistió á presenciar las maniobras, quedando muy satisfecho del brillante estado de instrucción de todas las en que tomaron parte en aquel combate simulado.

Han pasado por París con direccion á Saint-Nazaire, varios destacamentos de artillería y tren de equipajes, que se van á embarcar para Méjico.

El 2 del actual, segun nos escriben de Casa Blanca, (uno de los puertos de Marruecos, en cuyas aduanas intervienen los españoles) llegó á aquella bahía la goleta de guerra española «Consuelo» que salvó y fué contestada por la plaza con los disparos de ordenanza. Inmediatamente pasó á bordo el vicecónsul de España señor Alvarez, quien á la media hora fué á tierra acompañado del comandante de la goleta y de su oficialidad, dirigiéndose todos á la casa del gobernador marroquí. Este les aseguró que por ahora no habia motivo para temer ningun ataque de los beduinos, ni que los pacíficos habitantes de la ciudad tratasen de alterar el órden. A las dos de la tarde se embarcó el comandante de la «Consuelo» con sus oficiales, llevándose 9,000 y pico de duros que, procedentes de la recaudacion de la aduana de Casa-Blanca, en los meses de enero y febrero próximos pasados, existian en la caja de la intervencion española.

En la madrugada del 3 la «Consuelo» salió para Mogador, Saffi, Mazagan y Rabat, para cuyo último punto iba á bordo el nuevo recaudador D. Valeriano Alvarez Pedreira, nombrado en reemplazo del Sr. Bustamante que pasa de vicecónsul á Civita-Vecchia.

La empresa del canal de Urgel ha regalado al Sr. Podio y Valero gobernador civil de Lérida un magnífico baston, en testimonio de su agradecimiento por haber armonizado dicho señor los intereses de la compañía con los del país en la cuestión de servicio de aguas. El baston es alegórico y de un trabajo delicadísimo en que se ve una de las principales obras del canal y una orla de instrumentos agrícolas. El puño y contera son de oro y la caña de concha estriada.

El Sr. Rascon, ministro de S. M. en Francfort, que llegó el viernes a esta corte, en uso de real licencia, tuvo ayer la honra de ser recibido por SS. MM. la reina y el rey.

Nos sabemos la razón que habrá tenido EL CONTEMPORÁNEO, para decir que de los senadores progresistas solo quedarán al lado del duque de Tetuan el Sr. Luzuriaga y acaso el Sr. Luxán. De algunos de dichos senadores hemos recibido autorización para negar el aserto de EL CONTEMPORÁNEO.

El Sr. D. J. Barbier, director de la Caja y Agencia Mercantil, nos dirige una carta manifestando que su establecimiento no tiene la menor relación con el autor de la carta que, según dijimos en nuestro número del sábado, ha enviado cierto particular a varias empresas de seguros, en un sentido ofensivo para la prensa.

Ayer ha fallecido en esta corte la señora doña Luisa de Mendieta y Vulliez, viuda del coronel D. Manuel Vivero, teniente rey que fué de las islas Filipinas.

Dícese que S. M. la reina asistirá a la primera representación dramática que tenga lugar en el palacio de los duques de Medinaceli.

El gobernador civil de Leon, señor don Celestino Argüelles, ha presentado la renuncia de su cargo, fundada en motivos políticos.

Ayer mañana regresó de Galicia el diputado don Sr. Bahamonde, después de haber honrado la memoria de su muy querido padre, que falleció el día 8 de febrero último. Hemos oído asegurar de una manera indudable, que ha carecido de todo fundamento la noticia que estos días han dado algunos periódicos de esta corte, relativamente a estar acordado el nombramiento de dicho señor para un importante cargo en el ministerio de Gracia y Justicia. El Sr. Bahamonde, por efecto del mal estado de su salud, como por sus desgracias y bastantes ocupaciones particulares, se halla retraído absolutamente de la política hace mas de dos meses; y nos inclinamos a creer que continuará en tal situación por algún tiempo.

Segun lo habíamos anunciado, ayer a la una de la tarde, la Academia Española de arqueología y geografía, bajo la presidencia de S. A. R. el Sr. don Sebastian Gabriel de Borbon y de Braganza, celebró sesión extraordinaria para honrar la buena memoria de sus ilustres académicos beneméritos difuntos, el Excmo. Excmo. é Ilmo. Sr. D. Manuel Joaquín Tarancón, cardenal arzobispo de Sevilla; el Excmo. señor teniente general conde de Clonard, D. Serafin Maria de Soto y Ab-Ach; y el Ilmo. Sr. D. Agustín de Azara, marqués de Nibbiano, presidente que fué de la diputación arqueológica de este cuerpo científico en Zaragoza. El Excmo. señor duque de Baena hizo la neología del último con dición tan correcta y rica de imágenes, y haciendo campear de tal modo su fecunda imaginación, que arrancó con justicia el aplauso de los concurrentes, al manifestar las virtudes cívicas del digno sucesor del grande Azara. El Sr. D. José Pulido y Espinosa, capellan de honor de S. M., supo ponerse a la altura que convenia al eminente é inolvidable cardenal Tarancón, dignísimo maestro que fué de nuestra querida soberana doña Isabel II, honra y prez del prelado español y una de las glorias de la iglesia católica. El señor don Ignacio Perez Calonge, canónigo de Santander, predicador de S. M. y parroco que fué del colegio general militar, puso en relieve con la mayor claridad y con multitud de datos intachables, los importantes servicios prestados a la patria y a su Reina, por el señor conde de Clonard como militar y como literato, y sus virtudes cívicas y religiosas. La Academia aprobó las tres necrologías, acordando su impresión y que se repartan sus ejemplares en la primera sesión pública que se celebre por este cuerpo científico que tan dignamente sabe honrar la memoria de sus ilustres miembros difuntos.

Con motivo del planteamiento de la nueva ley del Notariado han quedado y seguirán quedando vacantes varias secretarías de ayuntamiento. La ocasión es oportuna para los cesantes a quienes puedan convenir estos puestos. La causa de estas vacantes está en la incompatibilidad del cargo de secretario de ayuntamiento y el de notario; incompatibilidad que en algunos puntos hará difícil la sustitución de los actuales secretarios por ser tan exigua la dotación de algunas secretarías.

Al asalto que tuvo ayer lugar en casa de Mr. Goux asistieron casi todos los mas famosos tiradores, incluso varios profesores. No se tiró mas que al florete, pero hubo combates brillantísimos, luciendo su destreza entre otros muchos el marqués de Heredia, los Sres. Dueso, Carbonell, el Zuayo, y otros tiradores no menos conocidos.

Ha fracasado en Nueva-Orleans una tentativa de asesinato contra el general Banks.

No se ha confirmado la noticia que tomándola de otro periódico hemos dado referente a la muerte de la hija mayor de D. Gerónimo Gener. Creemos que el mismo diario que fué el primero a dar la noticia la rectificará esta noche.

El benemérito y veterano general señor Mantilla de los Rios, parece que ha estado enfermo de bastante gravedad estos dias, pero parece que se halla ya fuera de peligro.

En el gobierno civil se halla depositada una libreta de la Caja de Ahorros, encontrada en la calle por un guardia veterano.

Ayer hubo un ligero incendio en una prendería de la calle del Colmillo, pero se estinguió muy en breve. Ha llamado la atención en este siniestro algunas circunstancias estrañas, en cuya averiguación entiendo ya la autoridad competente.

Ayer engañaron unos timadores a un muchacho recién llegado a esta corte y dependiente de un comercio, sacándole tres mil y tantos reales, a cambio de una pulsera que quizá no valia medio duro. La autoridad entiendo en este asunto, pero creemos que todavía no se sepa quienes fueron los autores de este nuevo petardo.

Anteayer le fué robado a D. José María Flores por un criado que habia recibido recientemente 11,000 rs., una capa y un reloj. Parece que el tal criado no tenia la cartilla correspondiente.

En la calle Mayor, núm. 27, fué robada anoche una habitación, en ausencia de sus dueños.

El producto de la venta de bienes nacionales de esta provincia, ha dado en lo que va de año resultados tan notables, que han excedido en mas de tres millones a la recaudación obtenida en igual periodo del año anterior.

Las noticias de Polonia alcanzan al 13. La GACETA DE BRÉSLEW dice que la nobleza polaca, aunque animada de un espíritu patriótico, guardaba una actitud pasiva respecto a la insurrección, porque temía que Mierolawski se pusiera al frente de ella. La prevención contra Mierolawski nace de que en estos últimos tiempos el general polaco habia defendido doctrinas y publicado folletos violentos que indignaron a sus compatriotas.

La frase que ha usado Langiewitz en una de sus proclamas al decir que la nobleza, otras veces tan brava, tan inteligente y tan patriótica, habia dado ejemplos de traición, se referia al grupo de los amigos de Wielopolski, quienes hace algunas semanas enviaron una diputación a Langiewitz para proponerle aban-

donar las banderas y retirarse al extranjero, recibiendo en cambio una dotación de 100,000 rublos. El general, indignado, convocó inmediatamente un consejo de guerra, que condenó a los traidores a ser ahorcados, pero no se llevó a cabo la condena, y los comisionados no han recibido mas castigo que el desprecio de sus conciudadanos.

Dícese que Rusia, para conseguir que el gobierno austriaco se ponga de su parte, manda agentes a Galtizia, que disfrazados de patriotas polacos y provistos de gruesas sumas, escitan al pueblo a la insurrección en contra de la dominación austriaca.

Los zuavos polacos a las órdenes de Rochebrune, están completamente organizados, y en estos últimos dias han recibido 400 excelentes carabinas. En sus filas hay una señora. Otra dama tan célebre por su belleza como por su heroísmo, sirve como ayudante de Langiewitz.

Segun el TIMES, el movimiento nacional de Polonia puede ser la causa de la caída del poder de Rusia.

En los palatinados de Vilna y de Grodno, el pueblo es favorable a la insurrección. Los habitantes de estas comarcas, a quienes el emperador Nicolás obligó a abrazar el cisma, desean que la reconstitución de Polonia les permita volver a la fé de sus padres.

En Dziernowice, distrito de Riala, han tenido lugar nuevas matanzas; las iglesias han sido profanadas.

Por un decreto de Langiewitz firmado en el cuartel general de Sosnowice se instituye una forma de gobierno civil compuesto de cuatro directores para la guerra interior, exterior y hacienda, y de dos secretarios. Los demás poderes ocultos que existían quedan disueltos. M. Tomozynski ha sido nombrado secretario particular de Langiewitz.

Dicen de Berlin que una de las personas que auxilian a Langiewitz en el gobierno de los distritos sublevados es M. Bentowski, oficial de artillería y diputado en la cámara de Berlin por el gran ducado de Posen. Este suceso causa gran impresión en la capital de Prusia.

El comité revolucionario de Varsovia ha publicado una proclama censurando a los hombres que desean arrojar a los pies del Czar la Polonia deshonrada y oprimida. El comité protesta al mismo tiempo contra la acusación de haberse dejado guiar, al emancipar los paisanos por las químicas teorías que amenazan la existencia de la sociedad actual.

De Varsovia anuncian que es inexacto que los miembros del Consejo de Estado hayan presentado su dimisión en masa. De cuarenta miembros de que se compone el Consejo, todos ellos polacos, solo cinco han pedido retirarse. Tampoco es cierto que el ayuntamiento de Varsovia haya dimitido.

Segun dicen de Aleoy, un vecino de aquella ciudad ha construido una ingeniosa máquina destinada a la elaboración de los cigarrillos de papel, que para las labores ofrece la ventaja de la perfecta igualdad en la forma de los cigarrillos y en la cantidad del tabaco, y con respecto al coste la extraordinaria economía que produce siempre la sustitución de los brazos por las máquinas. Esta, segun nos informan, elabora 40 cigarrillos por minuto, y como su mecanismo es tan sencillo, que una sola persona puede hacer funcionar ocho máquinas a la vez, resulta que con un solo operario se puede obtener la considerable cantidad de 320 cigarrillos por minuto ó lo que es lo mismo, 12,900 por hora. De este modo con el solo gasto del jornal del operario, que emplee en esta ocupación las diez horas que ordinariamente trabaja el jornalero, se obtendrán 129,000 cigarrillos, y ya se comprende la inmensa economía que há de resultar de tal sistema.

La noche del 11 del corriente ocurrió en la villa de Infantés una desgracia que conternó a todo el vecindario. En medio de la lluvia, del granizo y de un fuerte huracan se desprendieron varias exhalaciones que incendiaron la torre principal de la iglesia. Favorecidas las llamas por el huracan furioso, en muy pocos instantes hicieron desaparecer el chapitel dejando estremadamente resentida toda la fábrica. Merced a los grandes esfuerzos de las autoridades, Guardia civil y del vecindario todo, se consiguió cortar el fuego sin que padecieran la iglesia y las casas inmediatas.

Segun los últimos figurines los tafetanes delgaditos, con fondo de colores claros y dibujos caprichosos formados por guirnalda de flores, por medallones bizantinos, ó por horecitas sueltas, son los mas elegantes para vestidos de entretiempo. Los colores mas admitidos entre las elegantes son el verde, el azul claro, el gris, el flor de malva y el Habana muy claro. Las faldas de todos estos vestidos se hacen con muy poco vuelo por la parte superior, mucho mas ancho por la inferior y formando una pequeña cola. Las faldas se adornan profusa y caprichosamente por el bajo.

Escriben de Nueva-York con fecha del 28 de febrero, que escasean los víveres a los confederados de Wicksburg.

En aquella ciudad circulaba el rumor de que 30,000 negros mandados por oficiales blancos, invadirán los populosos distritos del Sud para provocar una sublevación de los esclavos: los negros de las plantaciones los esperan.

También se decía que el Congreso, antes de disolverse, indicará la política que deberá seguirse en caso de mediación.

prestando primero que tenia prisa, y confesando después que la vista de los enagenados le causaba un horror insuperable; pero me instó a que por tan simple motivo no me privase de satisfacer mi curiosidad, pues él proseguiría su camino de modo que pudiera volverme a unir a él en el curso de aquella jornada ó al otro día lo mas tarde. Mientras se despedía de mí me ocurrió la idea de que tal vez me sería difícil conseguir la autorización que deseaba, y le manifesté mis temores respecto a este punto. Respondióme que a menos de no ser conocido del administrador M. Maillard, ó estar provisto de alguna carta de recomendación, se me ofrecerian en efecto algunos obstáculos, porque el reglamento de las casas de dementes era mas severo aun que el de los hospitales. Pero añadió que habia sido amigo en otro tiempo de M. Maillard, y que me serviría de guia y me presentaría a él aun cuando le repugnase acompañarme en mi visita.

Dile las gracias, y dejando el camino real seguimos una senda poco frecuentada, a juzgar por la yerba que en ella crecía, y al cabo de media hora aquel sendero nos condujo a un espeso bosque, situado al pié de una montaña, y caminamos aun cerca de dos millas por la selva sombría y húmeda antes de descubrir el establecimiento. Era este un antiguo castillo de construcción bastante rara, y maltratado por el tiempo y la falta de reparos, hasta el punto de parecer inhabitable. El aspecto del edificio me causó tal terror que detuve un instante mi caballo, casi decidido a volver atrás; pero en el momento mismo me avergoncé de aquel movimiento de debilidad. Nos aproximábamos a la verja, cuando la vi abrirse y descubrí el rostro de un hombre que nos observaba. Pocos instantes despues vino hacia nosotros, llamó a mi compañero por su nombre, cambió con él un cordial apretón de manos y le invitó a que echara pie a tierra. Era M. Maillard en persona, caballero de la antigua escuela, de buen aspecto y mejor traza, uniendo a ello maneras finas y un continente que le imprimía cierto aire de autoridad grave y digno.

Hecha la presentación, mi amigo me dijo que deseaba visitar el establecimiento, y así que M. Maillard le aseguró que se satisficaría mi curiosidad del mejor modo posible, mi compañero se despidió de mí y no le volví a ver mas.

Quando hubo desaparecido, el administrador me condujo a un salon de cor-

tas dimensiones, pero en el que reinaba el mayor orden, y en el que se veia entre otras pruebas de los gustos esquisitos de mi huésped, un gran número de libros, de dibujos, de jarros de flores y de instrumentos músicos. Un abundante y chispeante fuego ardía en la chimenea; y una bella jóven que estaba sentada al piano cantando una arieta de Bellini, la interrumpió a mi aproximación para recibirme con una graciosa cortesía. El tono de su voz era poco elevado, y en toda ella se descubria cierto aire de resignación. Creí reconocer tambien en su fisonomía las huellas de un profundo dolor por la palidez excesiva que la cubria, y que no tenia nada sin embargo de desagradable. Estaba de luto y me inspiró un sentimiento de respeto mezclado de admiración é interés.

Habia oído decir en Paris que la casa en que me hallaba se dirigia segun el método conocido con el nombre de «sistema de la dulzura»;—no aplicándose ningún castigo; ni acudiéndose sino muy raras veces a la reclusión solitaria;—que los enfermos, vigilados en secreto, gozaban allí en la apariencia de una libertad bastante completa, y que la mayor parte de ellos podian pasearse por donde quisieran en las habitaciones ó en el parque, vistiendo cada cual el traje propio a su condición y a su clase.

Recordando estos pormenores, tuve muy buen cuidado de ser discreto en presencia de la jóven; porque yo no estaba seguro de que estuviese en su razon. Observé además en su mirada una expresión inquieta que no me daba entera confianza. Así pues, me limité a hablar de cosas triviales, que no pudiesen irritar ni aun escitar a la pobre enferma. Ella respondió del modo mas razonable a mis observaciones, y sus reflexiones demostraban un sólido raciocinio; pero un largo estudio de la metafísica de la enagenación mental me habia enseñado a no fiarme de semejante sintoma, y no me separé en todo mi coloquio de la reserva que me habia propuesto adoptar desde el principio.

Al cabo de algún tiempo un criado de buen aspecto y con librea trajo un plato lleno de frutas, vino y otros refrigerios, de los que tomé una parte, y la dama no tardó en retirarse. Mientras se alejaba, díjigle a mi huésped una ojeada interrogadora.

—No, dijo, oh no! es una de mis parientas,—mi sobrina,—una mujer de las mas perfectas.

—Os pido mil perdones por mi frialdad, repliqué; creo os dignareis excusarla. En Paris se conoce el excelente método que habeis adoptado, y creí que era posible mi figuración.

—No teneis nada de que acusaros; mas bien yo seria quien tuviera que daros gracias por vuestra loable discreción, porque es raro encontrar tanta prevision en un hombre tan jóven. Hemos tenido que deplorar mas de un accidente a consecuencia del atolondramiento de algunos de nuestros visitantes. Cuando estaba vigente el antiguo sistema y se permitia a los enfermos andar acá y allá con toda libertad, se enfurecian muchas veces por la inconsiderada conducta de las personas que recibían. Así, pues, me he visto obligado a escluir rigorosamente a los curiosos y a no admitir mas que a gentes con cuya prudencia pueda contar.

—Quando estaba vigente el antiguo sistema? repetí. Debo segun eso comprender que habeis renunciado a ese «sistema de dulzura» de que tanto me han hablado?

—Hace ya algunas semanas que hemos variado todo esto! contestó.

—En verdad que me admirais!

—Hemos acabado por reconocer, repliqué dando un suspiro, que es absolutamente necesario volver a los antiguos medios. El sistema de la dulzura ha presentado siempre peligros terribles, y sus ventajas se han exagerado demasiado. Yo creo, caballero, que si este método ha podido ser objeto de una prueba imparcial, ha sido en nuestro establecimiento. No hemos olvidado nada de cuanto la humanidad y la razon podian sugerir, y siento que una visita un poco menos tardía no os haya puesto a vos mismo en estado de juzgar. Pero presumo que conoceréis el método en cuestion ya que los detalles del tratamiento os son familiares.

—No del todo. Los que me los han dado no sabian nada de positivo.

—Pues bien, yo os diré en términos generales que el sistema consistia en tener contentos a los enfermos y no contrariarlos nunca. Así era que no entrábamos en discusión sobre ninguno de los caprichos que constituían el extravío de su razon: lejos de eso no solamente fingíamos creerlos, sino que los animábamos, y de este modo hemos obtenido algunas curas. Ningun argumento hace mas efecto en una razon enferma que el *reductio ad absurdum*; y así es que hemos tenido, por ejemplo, pensionados que se

figuraban ser pollos, y el tratamiento se limitaba a insistir en la verdad del hecho; a acusar al paciente de estupidez porque no aparecia completamente convencido de ello, y a rehúsarle durante una semana todo alimento que no conviniera a los volátiles. De este modo, con un poco de trigo y de avena se conseguian prodigios.

—Pero se contentaban solo con una simple adhesión?

—De todo habia, y así era que entraban tambien por mucho las distracciones inocentes, tales como la música, el baile, los ejercicios gimnásticos en general, las cartas, la lectura de libros de cierto género, etc. Fingíamos tratar a cada individuo como si padeciera una enfermedad comun; y no se pronunciaba jamás la palabra locura. Uno de nuestros grandes recursos consistia en buscar la manera de conseguir que cada enfermo vigilase en cierto modo la conducta de sus compañeros. Aparentad fiaros en la inteligencia y prudencia de un loco, y le tendreis por vuestro en cuerpo y alma; no de otra suerte hemos podido pasar sin un regimiento de celadores que hubieran costado mucho.

—Y no aplicábais ninguna castigo?

—Ninguno.

—Y no encerrábais nunca a vuestros enfermos?

—Rarisimas veces. Cuando en alguna ocasión sobrevenia una crisis, ó bien un súbito acceso de furor a alguno de nuestros pensionados le encerrábamos en una celda aislada, temiendo que su estado ejerciese influencia contagiosa, y le dejábamos allí hasta que sus amigos fuesen a buscarle; debiendo advertir que nosotros no recibimos locos furiosos, porque esos están confiados ordinariamente a los establecimientos públicos.

—Y habeis variado todo esto creyendo haber hecho un bien?

—Ciertamente. El sistema de dulzura tenia sus ventajas y aun sus peligros; y es una felicidad que haya dejado de emplearse en las casas de dementes de Francia.

—Lo que me decis me admira estraordinariamente, le repliqué; porque creia que ya no se seguia otro tratamiento en todo el país.

—Sois todavía jóven, amigo mio, respondió mi huésped, y llegará un tiempo en que aprendais a juzgar por vos mismo de lo que pasa en el mundo, en vez de referiros a las habillitas de otros. No creais nada de lo que oigais, y solamente la mi-

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 17.—San Patricio, ob. Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas: en la iglesia de San Patricio de los Irlandeses, calle del Humilladero, donde se celebrará a su titular con misa mayor y sermón que predicará D. Ciriano Cruz, y por la tarde completas y reserva.—Prosiguen celebrándose la novena de San José en San Ginés, Santa Cruz, San Luis, San José, Comendadoras de Santiago, en Italianos y San Ignacio.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat, ó de la Flor de Lis, en Santa María.—Prosiguen las misiones por la noche en San Isidro, y predicarán los RR. PP. José Saderra y Valentin Casajona, de la compañía de Jesús, y con el objeto de que los fieles tengan conocimiento de las indulgencias que a estas misiones han dispensado los sumos Pontífices Gregorio IX, Gregorio XV, Benedicto XIV y Clemente XIV, y puedan conseguirlas, las ponemos a continuación: El primer jubileo de la misión se gana en cualquier día, confesando y comulgando en cualquiera iglesia, y rogando a Dios por la paz entre los príncipes cristianos, etc.—Asimismo, por oír las doctrinas, comulgando en la iglesia y día que se señalase para la comunión general, se ganan dos jubileos, uno para aquel día, y otro reservado para la hora de la muerte, confesando y comulgando, y si no pudiesen, pronunciando el dulce nombre de Jesús con la boca, y si esto no pudiesen, con el corazón; y puedan ganar estos jubileos en los días siguientes a la misión, confesando y comulgando en cualquiera de ellos los que en el día señalado se hubieren hallado impedidos para hacerlo.—Item: por cada doctrina se ganan 100 días de indulgencia, y si es día de Estación en Roma, se ganan tantas indulgencias como si en persona se visitasen las iglesias de Roma.—Por explicar la doctrina, ó repetir la que oyen los padres y amos a los de su familia, se ganan otros 100 días.—Por ser causa de que otros asistan, enviando, aconsejando ó de otro modo, se ganan 200 días.—Por cada sermón de misión 15 años de perdón.—Item: todos los fieles de ambos sexos que verdaderamente arrepentidos, y habiendo confesado y comulgado, asistieren a lo menos por tres veces a la misión, ganan indulgencia plenaria, que se puede aplicar por las benditas ánimas del purgatorio, rogando devotamente a Dios por la exaltación de la santa Iglesia, paz y unión entre los príncipes cristianos, extirpación de las herejías, y victoria contra infieles y herejes.—Además de las indulgencias expresadas, está concedida por el actual sumo Pontífice, que felizmente rige la Iglesia, en favor de las misiones de los PP. de la compañía de Jesús, una indulgencia plenaria a todos los fieles que recibieren la bendición con el Crucifijo, que dará el último día de la misión uno de los padres misioneros, ó otro del clero a quien delegaren esta potestad pontificia.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 17.—Parada: Borbón y 2.º de Ingenieros.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor segundo comandante de Borbon, D. Salvador Calderó y Casals.—Jefe de día: señor Comandante Capitan de San Fernando, D. Cayo Laguna Fernandez.—Visita de hospital: 2.º de Ingenieros.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANUNCIOS.

SEGUN EL DIARIO DE AVISOS DEL 22 de febrero, se vende en pública subasta el 23 del actual, a las doce de su mañana, una casa sita en la plazuela del Angel, señalada con el núm. 13. Los que quieran interesarse en el remate, pueden acudir a la escribanía del Sr. Morcillo, plazuela de la Villa, núm. 3, en donde darán razon de los antecedentes y condiciones de la venta.

MOGICONES.—LOS BIZCOCHOS COMUNICADOS con este nombre, están mereciendo por espacio de muchos años la mejor aceptación de las personas de gusto. Sus precios son: 15, 20, 25, 30 y 40 rs. cada uno. Se despachan únicamente en Madrid, calle del duque de Alba, número 7, tienda.

UN SACERDOTE DA REPASOS DE Utiñidad, con todo esmero, y a domicilio. Calle de la Palma Baja, 46, principal, darán las señas.

LA VOLUNTAD DE SU DUEÑO SE VENDE en pública y extrajudicial subasta, una casa en la villa de Ciempozuelos, calle de San Sebastian, próxima al ferrocarril, que mide 11,750 pies de terreno; consta de piso bajo, con habitaciones cómodas, patios, jardín, corrales, piso principal y grandes cámaras, todo nuevo y al estilo moderno. El remate tendrá efecto el día 18 del actual, a las doce, en el estudio del notario, escribano del número, D. Juan Zozaya, calle de Atocha, número 39, cuarto 2.º, donde se hallan de manifiesto todos los días los títulos de propiedad y el pliego de condiciones.

FABRICA DE CERVEZA.—LA QUE estuvo establecida en la calle de la Libertad, núm. 29, ha sido abierta nuevamente, y desde hoy se espenderá en dicha fábrica a los precios corrientes, así como se cumplirán los pedidos que se hagan, llevándolos a la casa de los consumidores. En la elaboración de la cerveza se ha empleado el mayor esmero, con el objeto de que pueda obtener la aprobación del público.—(15, 16 y 17.)

DON CARLOS RUIZ DE BENITO, tasador-reparador de esta excelentísima Audiencia, falleció el día 6 del corriente. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a los que por un olvido involuntario no hayan recibido espuela de invitación, se sirvan asistir a la misa de novenario que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la parroquia de San Justo el día 17 del actual, a las diez de su mañana. El duelo se despide en la iglesia.

DON MANUEL ALEGRIA DE QUILCHANO ha fallecido. Sus sobrinos D. Francisco y doña Petra Alegria, hermanos, primos y demás parientes, suplican a todos sus amigos, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de cuerpo presente que por el alma del finado se celebrará en la iglesia parroquial de San José, el martes 17 del actual a las ocho y media de la mañana, y conducción del cadáver desde la espresada parroquia al cementerio. Se publica el coche.

DOÑA LEISA DE MEXIQUITA Y VILLAVEGA, viuda del coronel Vivero, ha fallecido el día 15 del actual, a las ocho de la noche. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus numerosos amigos se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso de su alma y asistir el día 17 a las ocho de la mañana a la casa mortuoria, Corredora de San Pablo, núm. 15, para la conducción del cadáver al cementerio de la sacramental de San Luis, donde se dirá la misa de cuerpo presente. Por voluntad espresa de la difunta se advierte que no se reparten papeletas. El duelo se despide en el cementerio.

EL PUBLICO DE MADRID.—GRANDE y variado surtido de mas de 200 clases de plumas metálicas de las mejores fábricas del extranjero para toda clase de letra y dibujo. Calle de Alcalá, 6 y 8.

DUEÑAS.—MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, a que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

LA BATALLA DE SAN QUINTIN EN 1557, ilustrada con tres láminas y curiosos documentos justificativos, escrita por el coronel D. Federico Fernandez San Roman.—Se vende a 20 rs. en Madrid en las librerías de Moro, Duran, y Guijarro; en el Estorial, en la portería del Monasterio; y en provincias, en las principales librerías.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquín Dalmau sigue curando las enfermedades crónicas, tenidas muchas de ellas por incurables, como la parálisis neuralgias, etc. Recibe calle de la Greda, núm. 24, principal, de doce a cuatro de la tarde.—(10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 y 1.º)

EL DIA 2 SE PERDIERON UNOS papeles desde la calle del Espiritu Santo, Minas, del Pez y de los Reyes. El que los entregue en el tinte de la Corredera Baja, núm. 5, se le agradecerá y recibirá el hallazgo.

GRAN LIQUIDACION.

Procedente de testamentaria, en el establecimiento de la calle de San Martín, número 8, tienda, frente al cuartel de la Guardia Civil.

Habiendo variado de dueño, este ofrece al público un inmenso surtido de géneros de todas clases, a precios nunca vistos, como puede verse en el que guste honrar este establecimiento: la entrada es libre y todo tiene su precio. Entre los muchos géneros hay gran surtido de pañuelos de China bordados, de nueve cuartas, desde 6 duros; cortinones y colchales de tul de punto cruz, desde 30 rs. hasta 160; macasares para respaldo de butacas y sillas, a 3 rs. vara; tul cruzado para visillos, a 3 1/2, 4, 5 y 6 rs. vara. Pañolería de todas clases, de invierno y entretiempo; pelos de cabra de cuadrillos, última novedad, a 3 1/2 rs. vara; telas de entretiempo, a 34 rs. el corte de 10 varas; indianas bonitas desde 2 rs. vara hasta 3 1/2; pañuelos blancos, puro hilo, desde 3 rs.; irlandas, clase superior; y orleanes negros, superiores, desde 5 rs. vara; bonitos transparentes de varios tamaños y dibujos, desde 30 rs. hasta 100; miriñaques, nueva invención, desde 24 rs. hasta 50; gran surtido en camisería, corbatas y cortes de chaleco, todo con gran rebaja. Despacho todos los días, excepto los festivos.—(16, 18, 21, 24, 27 y 31.)

UN CLARENS DE LUJO DE CUATRO asientos, con tronco de yeguas jóvenes y sanas, y maestras, y un juego de arneses de platina de medio uso. Se vende todo en la módica cantidad de 30,000 reales en la calle continuación de la de la Greda, núm. 27, de ocho de la mañana a las tres de la tarde. El portero dará razon.—(18, 16, 17 y 18.)

CUERDAS ROMANAS.—GRAN SURTIDO de las mas superiores, para instrumentos de orquesta, arpa y guitarra: Madrid, guitarreria de Campo, calle de Cádiz, núm. 16. En el mismo establecimiento, únicamente, se halla el Nuevo método y demás obras para guitarra del célebre Aguado. (16 y 17.)

ESPECTACULOS DE MAÑANA. TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Funcion 115 de abono.—Pohuto. PRINCIPE.—A las 8.—La farsa.—Balle VARIADA.—A las 8.—El Castillo de naipes.—Balle.—Varuja. ZARZUELA.—A las 8.—El Planeta Venus. CIRCO.—A las 8.—E Traperero de Madrid. NOVEDADES.—A las 8.—La almoneda del diablo, comedia de magia en tres actos y un prólogo. CIRCO DE PAUL.—A las 8 de la noche. Nuevas suertes de magia egipcia. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor D. Hilarión de Zuloaga.

dad de lo que veais. Y por lo que concierne a las casas de dementes, se ve bien claro que sólo un ignorante ha podido inducirnos a error. Después de comer, y cuando os hayais repuesto del cansancio de vuestro viaje a caballo, tendré un placer en enseñaros mi establecimiento é iniciaros en un método que, a mi juicio y en concepto de los que lo han visto funcionar, es incomparablemente el mas eficaz que hasta ahora se haya descubierto. —Un método vuestro? pregunté. Un método que habeis inventado? —Me vanaglorio de creerlo así, al menos en cierto modo. Continué hablando de esta suerte con Mr. Maillard por espacio de una ó dos horas, mientras me enseñaba los jardines é invernáculos de su establecimiento. —No os presentaré todavía mis enfermos, me dijo. Para almas impresionables es siempre un espectáculo mas ó menos doloroso, y no quiero quitaros el apetito. Comeremos. Os daré ternera a la Sainte-Maneould y coliflor, que remojaremos con un vaso de Bougeot; para concluir, esto os entonará los nervios. La comida se anunció a las seis, y mi huésped me condujo hacia un gran comedor, en que se hallaba reunida bastante gente,—cerca de veinticinco ó treinta personas. Según la apariencia, eran gentes de condicion evidentemente muy bien educadas, y aun que su traje, a lo menos para mí gusto, fuese de una riqueza extravagante, se parecía bastante al lujo fastuoso de la antigua corte. Observé que lo menos las dos terceras partes de los convidados pertenecian al bello sexo, y el vestido de muchas de ellas no hubiera parecido de buen gusto a una parisien de aquel tiempo. Muchas de aquellas damas, que no tendrían menos de setenta años, llevaban profusion de joyas, tales como sortijas, brazaletes ó pendientes, y descubrian sus pechos y brazos de una manera escandalosa. Pronto vi tambien que la mayor parte de los trajes estaban mal hechos, ó mas bien que sentaban muy mal a las que los llevaban; y al mirar alrededor de mí, vi a la interesante jóven a quien M. Maillard me habia presentado en el saloncito; pero cuál fué mi sorpresa al verla vestida con un aro ó guarda-infante, con zapatos de tacones altos, adornada con una especie de bonete de encajes deslucidos, y que demasiado grande para ella, la disminuían la cara de una manera visible; cuando en nuestro primer encuentro llevaba un traje de luto que la sentaba a las mil maravillas. Para

decirlo en breves palabras, los trajes de los convidados pecaban en general en raros, lo que me hizo pensar de nuevo en el sistema de huzura, y me imaginé que M. Maillard no queria desengañarme sino despues de comer, a fin de evitarme la desagradable impresion que debia experimentar sentándome a la mesa con enagenados; pero recordaba haber oido decir en París que los meridionales se distinguen de los demás por su escentricidad, habiendo conservado una multitud de nociones anticuadas. Por otra parte, no hebe hecho mas que hablar con dos ó tres de mis comensales, cuando mis escrúpulos se disiparon. El comedor, aunque bastante agradable y de buenas dimensiones, no era elegante. Por ejemplo, el entarimado no estaba cubierto;—en cuanto a lo demás allí habia un lujo de que se dispensan frecuentemente en Francia. No habia persianas en las ventanas, ni los postigos cerrados estaban sujetos con barras de hierro colocadas diagonalmente como en los escaparates de las tiendas. Observé que la sala formaba por sí sola uno de los pisos del castillo, de manera que las ventanas ocupaban tres costados del paralelógramo, estando la puerta en el cuarto. El servicio habia sido puesto con mas lujo. La mesa, cubierta de vajilla de plata, estaba sobrecargada de manjares suculentos; aquella era una profusion verdaderamente bárbara, habiendo suficientes viandas para hartar a los anakin. En mi vida he visto igual abundancia ni tal despilfarro de buenas cosas; pero nada de aquello estaba dispuesto con gusto, y mis ojos, poco acostumbrados a una luz tan viva, fueron terriblemente heridos por el prodigioso resplandor de una multitud de bugias que ardian en candelabros de plata colocados en todos los puntos de la mesa ó de la sala donde habia un sitio vacío. Muchos criados en actividad constante se ocupaban del servicio, y en una segunda mesa, en el fondo de la sala, estaban sentados siete ó ocho individuos con violines, pifanos y trombones, uno de los cuales tenia tambien un tambor. Llamaronme la atención tambien porque de cuando en cuando sacaban de sus instrumentos una variedad infinita de sonidos, que tenían la pretension de que fuera música, y que parecian agradar a la reunion. En suma, no puede menos de pensar que la escena y los actores tenían un sello de rareza bastante marcado; pero en último resultado, el mundo es una amalgama

rodeaban el estanque, y puesto en seguida el cadáver de M. Shuttleworth en el caballo en que él iba, le trasladó a un punto apartado en el fondo de la selva. El chaleco, el cuchillo, la cartera y la bala habian sido colocadas por él en los puntos en que se les habia hallado; porque deseaba vengarse de M. Pennyfeather; habiendo sido tambien él quien habia preparado el descubrimiento de la camisería y pañuelo manchados de sangre. Hacia el final de este relato, muy a propósito para sobresaltar los nervios, la voz del miserable asesino se hizo cavernosa y entrecortada. Y últimamente, cuando hubo acabado su confesion, se levantó, se retiró tambaleando de la mesa, y cayó a plomo, tieso y muerto. Nada mas sencillo que los medios tan eficazmente empleados por mí para arrancar al matador una confesion tan oportuna. La franqueza excesiva del señor Bonenfant me habia disgustado hasta el punto de inspirarme sospechas desde el principio. Testigo de la escena del puñetazo dado por Pennyfeather, me impresionó la espresion diabólica de que se habian animado las facciones del viejo Charly. Aquello no fué mas que un relámpago; pero no necesitaba mas para convencermé de que el parásito no dejaria de vengarse tan pronto como hallase ocasion. Estaba por lo tanto dispuesto a mirar sus manejos de muy distinto modo que los rattlebourgueses. Observé en primer lugar que los descubrimientos que comprometian a M. Pennyfeather provenian directa ó indirectamente de M. Bonenfant; pero lo que acabé de hacerme abrir los ojos fué el asunto de la bala. Los rattlebourgueses olvidaban (pero yo lo recordaba) que el plomo que habia herido a la bestia habia entrado por un lado y salido por otro. Claro era, pues, que el que habia descubierto la bala era un hábil escamoteador. Esta conviccion me hizo pensar que las demás pruebas podian haberse preparado de la misma manera. Cuando yo reflexionaba sobre todo esto, cuando observaba, por otra parte, que desde la muerte de su amigo, Mr. Bonenfant se mostraba mas generoso y gastaba mucho mas que otras veces, senti nacer en mí ciertas sospechas, que no dejaban de ser vivas porque no las confiase a nadie. Entreguéme, pues, por mi parte, a activas pesquisas, con la esperanza de hallar el cuerpo de Mr. Shuttleworth; y por razones que tenia para ello las dirigí en sentido opuesto al que Mr. Bonenfant

habia creído dar a las suyas. El resultado fué que al cabo de algunos dias di con un antiguo pozo cuyo brocal estaba casi obstruido por malezas, y en cuyo fondo hallé lo que buscaba. Ahora bien, habiendo querido la casualidad que oyese la conversacion de los dos viejos el día en que Mr. Bonenfant habia engatusado a su amigo hasta el punto de que le ofreciera un tonel de vino, en esto fundé mi plan de ataque. Me procuré un largo y sólido pedazo de ballena, que metí al cadáver por la garganta, y acto continuo coloqué al difunto en un viejo tonel de vino, teniendo cuidado de poner el cuerpo de manera que se doblara al mismo tiempo la ballena. Vime precisado a apretar mucho la tapa para contenerle mientras estuviese clavada, previendo naturalmente que esta saltaria y el cadáver se levantaria así que se hubieran quitado los clavos. Dispuesto así mi tonel de sorpresa, cuidé de marcar, numerar y rotularle como se ha visto, y escribiendo una carta con el nombre de los proveedores ordinarios de Mr. Shuttleworth, mandé a mi criado trasportarse el fardo a casa de Mr. Bonenfant a una seña convenida. Respecto a las palabras acusadoras que tenía intencion salirse de la boca del cadáver, confiaba en mi habilidad ventrílocua, figurándome que los remordimientos del miserable asesino asegurarían el efecto que debian producir. Creo no me queda ya nada que explicar sino decir tan solo que inmediatamente se puso en libertad a Mr. Pennyfeather, quien heredó la fortuna de su hijo, aprovechó las lecciones de la esperiencia, y se enmendó y llevó en adelante un género de vida muy distinto.

Hacia el otoño de 18... durante un viaje de recreo a las provincias estremas del Sur de Francia, me dirigí a caballo a algunas millas de una casa de dementes, de la que habia oido hablar mucho durante mi permanencia en París. No habiendo visitado nunca un asilo de este género, no quise dejar escapar la ocasion, y propuse a mi compañero, un señor que habia conocido por casualidad pocos dias antes, separarnos por una hora ó dos del camino que llevábamos, para inspeccionar aquel establecimiento. El lo rehusó.